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Pohjanmaan maakuntien sosiaalialan
osaamiskeskus



Vanhustyön kehittäjäryhmä 
 



Aika 
20.09.2005 klo 10.00 – 12.00
Paikka 
Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu, Terveystie 1, Neuvottelu 1

Osallistujat: Grankvist Hannele, Pietarsaaren kaupunki (-)

Havunen Aila, Himangan kunta (-)

Helisjoki-Paloniemi Satu, Vaasan ammattiopisto (x)

Hemminki Leila, Vaasan kaupunki (x)

Huhta Tuula, Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu (x)

Palomäki, Sirkka-Liisa, Seinäjoen ammattikorkeakoulu (x)

Laaksonen Hannele, Teuvan kunta (-)

Lahti Hilkka, Kokkolan kaupunki (x)

Karvala Irja, Vaasan kaupunki (-)

Knif Pirjo, SoNet Botnia, Kokkola (x)

Palomäki Tarja, Kurikan kaupunki (x klo 11.00 – 11.45)


Perälä Irmeli, Länsi-Suomen lääninhallitus (x)

Saarinen Anneli, Seinäjoen kaupunki (x klo 11.00 – 11.45 )

Vähäkangas Pia, Kokkola / Chydenius-instituutti (-) 

Kutsuttuna:
Marja-Liisa Hiironen, kehittämispäällikkö, K-Pamk (x)

Asiat


1. Kokouksen avaus

Sihteeri Pirjo Knif avasi kokouksen ja totesi läsnäolijat (koska varsinainen puheenjohtaja Anneli Saarinen ei ollut päässyt saapumaan ajoissa junan rikkoontumisen vuoksi).

2. Emännän osuus

Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulun lehtori Tuula Huhta esitteli oppilaitoksen ajankohtaisia hankkeita ja koulutuksia. K-Pamk järjestää:

- Kivun lievitys vaihtoehtoisin keinoin seminaarin 22.9.05

- Alternative treatment education 2005-2007

- Terveydenhoitajakoulutusta englanninkielellä, toinen kurssi alkamassa

Oppilaitoksen toiminnassa korostuu kansainvälisyys, vaihtoehtoiset hoitomuodot ja yrittäjyyskasvatus. Vaihtoehtoisissa hoitomuodoissa yhteistyötä tehdään Kaustisen kansanlääkintäkeskuksen ja Kiinan yhteistyökumppaneiden kanssa.        

Kehittämispäällikkö Marja-Liisa Hiironen kertoi oppilaitoksen palvelusetelihankkeesta.

3. Gerontologisen sosiaalityön seminaari

Keskusteltiin sosiaaligerontologian/ vanhussosiaalityön tilaisuuden järjestämisestä. Kehittämissuunnittelija kertoi elokuussa Rovaniemellä pidetyssä sosiaaligerontologian workshopissa tavanneensa Lapin yliopiston emeritusprofessori Simo Koskisen, joka oli alustavasti lupautunut olevansa käytettävissä, mikäli tilaisuus järjestetään hänelle sopivana päivänä. Toivomuksena esitettiin, että tilaisuus voisi olla koko päivän tilaisuus, jolloin olisi mahdollista paneutua teeman syvemmälle. Ryhmä näkee teeman tärkeäksi. Kutsu koulutustilaisuuteen lähetetään  vanhustyön johtajille, keskitason johtajille ja vastaaville, vanhussosiaalityöntekijöille, vanhainkotien johtajille sekä sosiaalijohtajille kolmen maakunnan alueella. Ajankohtaa sovitetaan kouluttajien mukaan loppuvuodelle 2005 tai alkuvuodelle 2006. Kehittämisuunnittelija ottaa yhteyttä Chydenius-instituuttiin ja kysyy, onko heillä intressejä tehdä yhteistyötä tilaisuuden järjestämiseksi.

4. Asiantuntijarekisterin kokoaminen; tilannekatsaus

SOnet Botnia uudet www-sivut avataan syyskuun lopussa. Vanhustyön asiantuntijat on koottu sinne oman linkin taakse. WWW-sivulle tulee myös asiantuntijalomake ja palauteosoite uusille asinatuntijatiedostoon mukaan haluaville. Asiantuntijarekisterin käyttömahdollisuuksia voidaan alkaa paremmin pitää esillä sen jälkeen, kun tiedosto tulee www-sivuille kaikkien saataville.

5. Muut asiat

· Käytiin keskusteluahankkeista. Kotihoidon hanke on ajankohtainen Seinäjoella ja Kokkolassa. Molemmat ovat päättäneet lähteä mukaan valtakunnalliseen kokeiluun. Seinäjoella asia on edennyt vähän pitemmälle, Kokkolassa hallinnollisen mallin suunnittelu on vienyt aikansa. Kehittämishankerahoituksen hakemisesta ei vielä ollut tarkkoja suunnitelmia; ensisijaisesti näitä kokeiluja toteutetaan omana kehittämistyönä.

· Keskusteltiin myös muista mahdollisista hankeaihioista. Etiikan näkökulma nostettiin Sirkka-Liisa Palomäen aloitteesta keskustelun aiheeksi. Mietittiin yhdessä, voisiko sitä ja millä tavoin yhdistää hankkeeseen. Irmeli Perälä kertoi, että Lääninhallituksen tekemän selvityksen perusteella Pohjanmaalla eettisten periaatteiden toteuttamista hoivan yhteydessä on perusteltua tarkastella tarkemmin. Lääninhallituksen selvitys on toteutettu vain yksityisissä hoitolaitoksissa ja se ei siltä osin ole hoitoa kokonaan kattava mutta Pohjanmaa eroaa selkeästi muusta maasta suhtautumisessa asiakkaaseen. Eettiset näkökulmat korostuvat dementia-asiakkaiden hoidossa. 

Tämä asia on yhteinen kolmen maakunnan alueella. Päätettiin jatkaa keskustelua seuraavassa kokouksessa ja harkita, voisiko tämän teeman ympärille rakentaa hanketta tai nostaa se esim. täydennyskoulutuksen yhdeksi keskeiseksi sisällöksi. Todettiin, että eettisten näkökohtien toteutuminen ei riipu pelkästään koulutuksesta. Hoivaetiikan toteutuminen mittaa myös vanhusten arvostamista yhteiskunnassa yleisemmin sekä vanhustenhuollossa ja esim. kunnallisessa päätöksenteossa toteutettuja arvoja. Yhdessä voidaan harkita, olisiko myös muita keinoja nostaa vanhustenhuollon eettisiä näkökulmia terävämmin yhteiseen keskusteluun.

· Sosiaaliporttiin on perustettu vanhustyön extranet. Extranettiin tarvitaan käyttäjätunnus. Sosiaalialan osaamiskeskuksen vanhustyön verkoston jäsenet on jo liitetty käyttäjiin. SONet Botnian vanhustyön kehittäjäryhmän jäsenistä ne, jotka ovat osallistuneet osken vanhustyön verkoston kokouksiin, ovat jo saaneet käyttäjätunnuksen. Tavoitteena on liittää koko vanhustyön kehittäjäryhmä tähän verkostoon. Extranetin kautta voi keskustella, konsultoida ja saada tietoa ajankohtaisista vanhustyön koulutuksista, seminaareista ja hankkeista. Kehittämissuunnittelija on yhdyshenkilönä tässä asiassa.

6. Seuraava kokous 

Alustavasti seuraavan kokouksen päivämääräksi oli sovittu 13.10. Monelle oli kuitenkin tullut päällekkäisiä muita menoja tälle päivälle, mistä syystä kokousta päätettiin siirtää maanantaille 14.11. Tuolloin kokous pidetään Seinäjoella. Tarkempi kokouspaikka ilmoitetaan myöhemmin.

                Seuraavassa kokouksessa 

· jatketaan etiikan ja dementian teemoihin keskittyvän hankkeen ideointia

· Irmeli Perälä valmistelee ”hankebriiffin”

· käydään läpi kehittäjäryhmän toimintasuunnitelman asioita ja suunnitellaan jatkoa 







