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Pohjanmaan maakuntien sosiaalialan
osaamiskeskus



Vanhustyön kehittäjäryhmä 
 

Kokousmuistio 2/ 05

Aika 
17.05.2005 klo 13.00 – 15.15
Paikka 
Vaasan yliopisto, Yliopistonranta 10, Fabriikki-rakennus, 3.krs

Osallistujat: Grankvist Hannele, Pietarsaaren kaupunki (x)

Havunen Aila, Himangan kunta (-)

Helisjoki-Paloniemi Satu, Vaasan ammattiopisto (-)

Hemminki Leila, Vaasan kaupunki (x)

Huhta Tuula, Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu (x)

Järvi Helena, Seinäjoen ammattikorkeakoulu (-)

Laaksonen Hannele, Teuvan kunta (x)

Lahti Hilkka, Kokkolan kaupunki (x)

Karvala Irja, Vaasan kaupunki (x)

Knif Pirjo, SoNet Botnia, Kokkola (x)

Palomäki Tarja, Kurikan kaupunki (-)


Perälä Irmeli, Länsi-Suomen lääninhallitus (x)

Saarinen Anneli, Seinäjoen kaupunki (x)

Vähäkangas Pia, Kokkola / Chydenius-instituutti (-)

Asiat


1. Puheenjohtaja Anneli Saarinen avasi kokouksen ja totesi läsnäolijat.

2. Vaasan yliopistossa hallintotieteiden laitoksella toimiva yliassistentti Satu Ala-Kokko, joka toimi tämän kokouksen emäntänä , esitteli Yliopiston toimintaa yleisesti sekä erityisesti hallintotieteiden tiedekunnan osalta.

· Gerda-projekti 

( = Gerontologisk databas och resurscentrum) on 2-vuotinen EU-rahoitteinen ( Interreg III A, Kvarken- Mittskandia) Suomen ja Ruotsin rannikkoalueiden (Österbotten, Västerbotten) projekti. Siinä ovat mukana alueen yliopistot, korkeakoulut, LH ja kunnat (Kokkolan ja Porin väliltä). Tavoitteena on luoda tietokanta alueen vanhusten asuinoloista; tätä varten valmistellaan parhaillaan kysymyslomaketta. Kysely tehdään yhteensä 4 200 65-, 75- ja 85-vuotiaille. 85-vuotiaille kysely toteutetaan kotikäyntien muodossa. Myöhemmässä vaiheessa on tarkoitus perustaa resurssikeskus, joka pysyvästi pitäisi yllä tietokantaa. Yhtenä tutkimuksen kohteena on mm. vanhuspalvelujen markkinaehtoistuminen (Satu).

· Opinnäytetyöt ja yhteistyömahdollisuudet yliopiston kanssa 
Satu esitteli Vaasan yliopistossa tehtyjä vanhustyöhön liittyviä opinnäytetöitä. Opinnoissaan graduvaiheeseen edistyneiden opiskelijoiden tutkimusseminaarit alkaa syyskuussa. Sosiaali- ja terveydenhuollon opiskelijoiden kiintiö Vaasan yliopiston hallintotieteellisellä laitoksella on 16/vuosi. Sadun mukaan yleensä joka vuosi gradu-vaiheen opiskelijoissa on mukana sellaisia opiskelijoita, jotka eivät ole gradunsa aihetta etukäteen päättäneet. Mikäli halutaan esittää jotain tiettyä aihetta gradua varten, ehdotukset tulisi olla käytettävissä ensimmäisessä tutkimusseminaarissa. Ehdotukset tulisi esittää mahdollisimman tarkkoina. Toteutumiseen pitää varata aikaa noin 1-1½ vuotta. Organisaatiosta tulee myös nimetä henkilö, joka voi antaa tukea tutkimuksen eri vaiheissa. Ehdotuksia ensi syksyn graduaiheiksi, voi näin ollen harkita tulevan kesän aikana. 

3. Terveiset Soccasta, osaamiskeskusten valtakunnallisesta vanhustyön tapaamisesta – Anneli Saarinen, Irja Karvala ja Pirjo Knif

Soccan (www.socca.fi) järjestämässä tilaisuudessa esiteltiin mm. juuri käynnistynyt vanhussosiaalityön tutkimus- ja kehittämishanke, jota STM rahoittaa. Kokouksessa oli esillä vanhustyöhön liittyviä ajankohtaisia asioita kuten lakiluonnos sosiaalipalvelujen tarpeen arviointiin, palveluseteli, kotihoitohanke, laitoshuollon hanke ja omaishoito. Kokous edisti myös vanhustyön verkottomista osaamiskeskusten ja niiden yhteistyökumppaneiden välillä.

Sovittiin, että sihteeri lähettää kokouksen muistion sähköpostissa kehittäjäryhmän jäsenille.

4. Asiantuntijarekisterin kokoaminen, tilannekatsaus – Pirjo Knif

Kehittämissuunnittelija oli koonnut tilaston vanhustyön asiantuntijarekisteriin ilmoittautuneista. Ilmoittautuneita on yhteensä 14. Useat tietonsa antaneet ovat ilmoittaneet 3 eri erityisosaamisaluetta. Ilmoittautumislomakkeessa olevien erityisalueiden osaajia puuttuu kolmesta kohdasta: ’taideterapia’, ’tila, rakennus, suunnitelma’ ja ’talous, kilpailuttaminen’. Useimpien erityisosaamisalueiden kysymysten vastaukset voidaan pyytää myös ruotsiksi ja joidenkin kohdalla englanniksi. Vanhustyön kehittäjäryhmässä mukana olevista noin puolet ei ole vielä ilmoittautunut mukaan asiantuntijarekisteriin. Asiantuntijarekisteriin voi edelleen ilmoittautua mukaan jatkossakin. Kun asiantuntijarekisteri saadaan julkiseksi SONet Botnian www-sivuille, voidaan alkaa ’markkinoimaan’ niiden käyttöä. Tämä on uusi toimintamuoto ja on odotettavaa, että totuttelu sen käyttöönottoon vaatii aikaa.

SONet Botnian www-sivut uusitaan ja ylläpitäjä on muuttunut. Sivut valmistunevat alkukesästä. Asiantuntijarekisteritiedosto tulee uusille sivuille. 

5. Muut asiat

· Käytiin keskustelua kehittämishankkeista, edellisen hakukierroksen päätöksistä sekä erilaisista vanhustyöhön liittyvistä hankeaihioista. Yhtenä mahdollisuutena esille nousi kotihoidon hanke. Seinäjoen ja Kokkolan kaupungit suunnittelevat lähtevänsä mukaan valtakunnalliseen kotihoidon hankkeeseen. Nämä kaupungit tulevat tekemään ainakin käytännön tasolla yhteistyötä hankkeen suunnittelun yms. osalta. 

· Toisena aiheena keskustelussa oli vanhussosiaalityön osuus. Mietittiin yhdessä, mitä olisi tehtävissä sen nostamiseksi paremmin esille tälläkin alueella. Monet tunnistivat vanhussosiaalityön heikon profiilin, mikä osaksi todennäköisesti perustuu puolestaan heikkoon osaamiseen mutta myös toiminnan rakenteisiin. 

Päätettiin, että kehittämissuunnittelija koordinoi alueella yhteisen vanhussosiaali-työntekijöille suunnatun (ja myös heille, joiden tehtävä jollain tavalla sivuaa vanhussosiaalityötä) työkokouksen järjestämistä. 

Kokoukseen kutsutaan mukaan vanhussosiaalityön asiantuntija joko jostain hankkeesta tai yliopistosta. 

Kokouksen ajankohdaksi suunnitellaan syksyä.

6. Seuraava kokous 

Vuoden ensimmäisessä kokouksessa päätettiin, että syksyn ensimmäinen kokous pidettäisiin 1.9. Koollekutsujaksi tässä kokouksessa on sopimuksen mukaan Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu. 

Alustavasti sovittu päivämäärä on päällekkäinen oppilaitoksessa järjestettävän seminaarin kanssa. 

Uudeksi ajankohdaksi päätettiin tiistai 20.9.  klo 10 – 12. 

Paikka on Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu, Kokkola.

Kokouskutsu lähetetään myöhemmin.







