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Pohjanmaan maakuntien sosiaalialan
osaamiskeskus



Vanhustyön kehittäjäryhmä 
 



Aika 
14.11.2005 klo 10 -12

Paikka 
Ikäkeskus, Puskantie 31 A, Seinäjoki
Osallistujat: Grankvist Hannele, Pietarsaaren kaupunki (x)

Havunen Aila, Himangan kunta (x)

Helisjoki-Paloniemi Satu, Vaasan ammattiopisto (x)

Hemminki Leila, Vaasan kaupunki (x)

Huhta Tuula, Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu (x)

Palomäki, Sirkka-Liisa, Seinäjoen ammattikorkeakoulu (x)

Laaksonen Hannele, Teuvan kunta (-)

Lahti Hilkka, Kokkolan kaupunki (-)

Karvala Irja, Vaasan kaupunki (-)

Knif Pirjo, SoNet Botnia, Kokkola (x)

Palomäki Tarja, Kurikan kaupunki (x )


Perälä Irmeli, Länsi-Suomen lääninhallitus (-)

Saarinen Anneli, Seinäjoen kaupunki (x )

Vähäkangas Pia, Kokkola / Chydenius-instituutti (-) 


Timo Toikko, SONet BOTNIA (x)

Asiat


1. Kokouksen avaus

Puheenjohtaja Anneli Saarinen avasi kokouksen ja toivotti kaikki tervetulleeksi. Todettiin osallistujat; osa jäsenistä oli ilmoittanut työesteistä.

2. Ikäkeskuksen esittely

Ikäkeskus-hankkeen työntekijät esittelivät tarkemmin Ikäkeskus-hankkeen ideoita. Ikäkeskus- hanke on RAY:n rahoituksella toteutettu ja siihen on koottu erilaisia ikäihmisten itsenäistä elämää ja ikääntymistä tukevia toimintoja. Palvelupiste tarjoaa mm. palvelunohjausta, ennaltaehkäiseviä kotikäyntejä, muistihoitajan palveluja (tk:n), kotikäyntejä omaishoitajille sekä järjestää erilaisia ryhmiä. Ryhmille toteutetaan esim. asiantuntija-alustuksia toivotuista aiheista.

Hankkeessa on koottu ikäihmisten palveluopas, joka löytyy Seinäjoen kaupungin sivuilta ”Vanhemman väen valintatalo” –linkistä. Palvelut ovat hankkeen aikana maksuttomia. Hanke oli otettu hyvin vastaan ja sen aikana tuotettuja hyviä käytäntöjä on tarkoitus voida jatkaa sen päättymisen jälkeen. Hanke kestää v.2004-2006.

Hankkeen kotisivu: http://ikakeskus.sjk.fi
3. Vanhustyön kehittäjäryhmän hankealoite 

Keskusteltiin kolmen maakunnan yhteisestä hankkeesta. Edellisessä kokouksessa oli esillä eettiset periaatteet ja niiden toteutuminen/toteutumisen puutteellisuus vanhustyössä. Tämä aihe on ajankohtainen ja kaikkia vanhustyön edustajia jollakin tavalla koskettava mutta johon on myös vaikea vaikuttaa. Aihe vaatii laajempaa esille tuloa ja käsittelyä yleisemmällä tasolla. Usein vaikuttaa olevan niin, että periaatteista ollaan yksimielisiä mutta strategioiden toteuttamista suunniteltaessa ei tueta periaatteiden toteutumista. Koulutusorganisaatioiden edustajat kuulevat opiskelijoiden kautta puutteellisista käytännöistä ja ovat tästä huolissaan. Käytännön näkökulma eettisten periaatteiden toteutumiseen: Onko riittävä osaaminen dementiasta? Onko riittävät resurssit? Onko työntekijällä todellisia vaihtoehtoja valita toimintatapaa?

Kehitysjohtaja Timo Toikko esitti, että hanketta voisi valmistella seudullisena kehittämisyksikkönä. Asia sai kannatusta.

Kehittämissuunnittelija ehdotti, että  kehittämishankkeen edellyttämä kuntarahoitus voisi toteutua esim. siten, että SONet BOTNIAn sopimuskaupungit vastaisivat kuntarahoituksesta. Asiaa esitetään johtoryhmälle.

4. Toimintakertomus ja jatkon suunnittelu (Liite 1)

Käytiin keskustelua sihteerin tekemän toimintakertomuksen pohjalta. Vanhustyön kehittäjäryhmän toiminta on ollut avaus toisenlaiseen toimintatapaan. Toimintaan sitouduttiin alussa kahdeksi vuodeksi ja sitä varten tehtiin toimintasuunnitelma. Nyt on aika arvioida toimintaa ja suunnitella sille mahdollista jatkoa.

Vanhustyön kehittäjäryhmä on  tarjonnut tarpeelliseksi koetun foorumin käsitellä vanhustyön kehittämiseen liittyviä asioita. Eri toimitahojen edustus (kunnat, koulutus, tutkimus) on nähty tarpeelliseksi koota yhteen ja foorumissa edistää näiden välistä tiedon kulkua. Ongelmana on mm. se, miten saada tieto kulkemaan myös heille, jotka eivät ole ryhmässä mukana. SONet Botnian toimialueella on 56 kuntaa, joten ratkaisuna ei toimi, että kaikista kunnista olisi edustajat kehittäjäryhmässä mukana. Kehittäjäryhmän muistiot ovat olleet avoimesti luettavissa SONet BOTNIAN www-sivuilla. Toivomuksena kehittäjäryhmän suuntaan on esitetty, että se järjestäisi avoimia tilaisuuksia, joissa käytettäisiin asiantuntijoita, esim. STM:n virkamiehiä tai Eduskunnan sosiaali- ja terveysvaliokunnan jäseniä.

Kuntien vanhustyön kehittämiseen liittyvät asiat ovat olleet voittopuolisesti ryhmässä esillä. Hyväksi on koettu myös se, että kokoukset on järjestetty eri puolilla ja samalla on ”vierailtu” hankkeissa, jolloin  tiedonvälitys hankkeista on erinomaista. 

Kuitenkin myös todettiin, että ryhmän toiminnan vaiheessa tulisi päästä eteenpäin. Alkuvaiheessa oli harkinnassa hankkeet mutta silloin yhteinen hanke ei vielä tuntunut ajankohtaiselta. Ryhmän toiminnan aikana on kypsynyt valmius kolmen maakunnan yhteiseen hankkeeseen, jolloin toimintaa voitaisiin suunnata sen kautta. Rajoittavana tekijänä sitoutumisen osalta on se, että jokaisen panos kehittäjäryhmässä on suhteessa oman työn tarjoamiin mahdollisuuksiin. Hankkeen avulla resursointia voisi lisätä. Seudulliset kehittämisyksiköt voivat turvata pysyvämpää resursointia alueelle. Niissä yhdistyy kuntien kehittämistarpeet sekä koulutuksen ja tutkimuksen tavoitteellinen, sopimuksenvarainen hyödyntäminen.

Sovittiin, että kehittämissuunnittelija lähettää Toimintakertomuksen sähköpostissa myös heille, jotka ovat estyneitä osallistumaan kokoukseen. Muutokset ja/tai lisäykset toimintakertomukseen pyydetään lähettämään suunnittelijalle 30.11. mennessä. 

SONet BOTNIAn JOHTORYHMÄLLE:

Vuoden 2006 aikana vanhustyön kehittäjäryhmä  keskittyy seudullisen vanhustyön kehittämisyksikkö-hankkeen valmisteluun. Valmistelu pyritään tekemään huolella. Vanhustyön kehittäjäryhmän toiminta 2005-06 on osaltaan ollut asian valmistelua: kehittäjäryhmän toiminnassa on keskitytty kokoamaan kolmen maakunnan yhteisiä vanhustyön kehittämistarpeita sekä tutustuttu maakunnan resursseihin. V. 2006 jatketaan tältä pohjalta tavoitteena saada hankehakemus STM:öön seuraavalla hakukierroksella. Kehittämisyksikön teema-alueeksi keskitetään vanhustyön eettiset toimintaperiaatteet, erityisesti dementian osalta. 

Kehittäjäryhmä esittää johtoryhmälle harkittavaksi, voisiko seudullisen vanhustyön kehittämisyksikkö-hankkeen kuntarahoitusosuus toteutua SONet BOTNIAn sopimuskaupungin osuuksina? Hankkeen tarkempaa budjetti tulee harkita myöhemmin.

5. Muut asiat

· Gerontologisen sosiaalityön seminaari (Liite 2)

· Kehittämissuunnittelija Pirjo Knif on virkavapaa vuoden 2006 ja hoitaa tänä aikana Pietarsaaren seudun aluekeskusohjelman hyvinvointikoordinaattorin tehtävää. Kehittämissuunnittelijan tehtävään haetaan sijainen, jonka vastuualueella tulee olemaan mm. vanhustyön kehittäjäryhmä ja vanhustyön substanssialue. 

· Tarja Palomäki Kurikasta kertoi Kehittyvä kotihoito –hankkeesta, jossa ovat mukana Kurikka, Kauhajoki ja Isojoki. Hankkeessa on hankittu uusi atk-ohjelma kotihoitotyön tueksi ja sen avulla järjestää saumaton palveluketju ikäihmisten hoidon turvaamiseksi. Hoito- ja palvelusuunnitelman merkitystä on hankkeen avulla konkretisoitu. Henkilökunnan koulutus on ollut osa hanketta.

6. Seuraava kokous 

Päätettiin pitää seuraava kokous Vaasan ammattiopistolla 21.3. klo 13 – 15.

Kehitysjohtaja Timo Toikko ja lehtori Satu Helisjoki-Paloniemi tekevät asiassa yhteistyötä ja välittävät kokouskutsun myöhemmin.

Kokouksessa tullaan mm. käsittelemään seudullisen kehittämisyksikön kriteereitä.






Liite 1

VANHUSTYÖN KEHITTÄJÄRYHMÄ 

Toimintakertomus 2004 –05

Kehittäjäryhmän jäsenet:

Aila Havunen, Vanhus- ja hoitotyönjohtaja, Himangan kunta

Sirkka-Liisa Palomäki, Lehtori, Seinäjoen ammattikorkeakoulu, Sosiaali- ja terveysalan yksikkö

Irmeli Perälä, Erikoissuunnittelija, Länsi-Suomen lääninhallitus

Satu Helisjoki-Paloniemi, Lehtori, Vaasan ammattiopisto

Leila Hemminki, Sosiaalityöntekijä, sosiaalipalveluosasto., SAS-toimisto, Vaasan kaupunki

Hannele Laaksonen, Hoitotyön johtaja, Teuvan kunta 

Irja Karvala, palveluasumisen johtaja, Vaasan kaupunki

Anneli Saarinen, Vanhustyön päällikkö, Seinäjoen kaupunki, pj

Pia Vähäkangas, Erikoissuunnittelija/kehittämispäällikkö, Chydenius-instituutti/ Kokkolan kaupunki

Hannele Grankvist, Osastopäällikkö, Palveluosasto, vanhus- ja vammaistyö, Pietarsaaren kaupunki

Tarja Palomäki, Vanhustyön johtaja, Kurikan kaupunki

Satu Ala-Kokko, Yli-assisntentti, Vaasan Yliopisto, hallintotieteellinen tiedekunta

Hilkka Lahti, Vanhus- ja vammaistyön osastopäällikkö, Kokkolan kaupunki

Tuula Huhta, Lehtori, Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulu

Pirjo Knif, Kehittämissuunnittelija, SONet BOTNIA, Kokkola, siht.

Kokoukset :

· Kokouksia on pidetty toimikauden aikana yhteensä 12. Kokouspaikkaa on vaihdeltu Kokkolan, Seinäjoen ja Vaasan välillä. Kokoontumisten yhteydessä järjestäjänä toiminut on lisäksi esitellyt jotain ajankohtaista asiaa omasta toiminnastaan ja/tai vanhustyön hankkeita. Kokousten teemat ja sisällöt suunniteltiin yhdessä etukäteen; vuoden 2005 kokousten osalta tämä tapahtui järjestelmällisemmin. 

· Kehittäjäryhmän jäsenet toivat esille oman halunsa ottaa osavastuuta kokousten järjestämisestä. Lisäksi kokouksissa toivottiin käsiteltävän ajankohtaisia kuntien vanhustyön kehittämiseen liittyviä asioita.

· Koska tähän toimintaan ei ole budjetoitu varoja, kokouksen järjestänyt taho on tarjonnut kokoustilan ja kahvit kehittäjäryhmän jäsenille.

· Maaliskuussa 2005 järjestettiin Seinäjoella laajennettu työkokous, joka oli suunnattu kolmen maakunnan sosiaalijohtajille ja vanhustyöstä vastaaville. Tilaisuudessa alusti sosiaali- ja terveysmnisteriön neuvotteleva virkamies Viveca Arrhenius vanhustyön valtakunnallisista kehittämishankkeista.

Vastaavia tilaisuuksia toivottiin järjestettävän jatkossakin.

Vertaisoppiminen ja hyvien käytäntöjen siirtäminen 

· Jäsenten toivomusten mukaisesti kokouksissa on pyritty varaamaan aikaa keskusteluun, esim. ajankohtaisten kehittämisasioiden käsittelyyn. Kokemusten vaihto mm. erilaisista toteutusmalleista on ollut yksi tapa toteuttaa vertaisoppimista. Myös joitakin opintokäyntejä on yhdistetty tapaamisiin.

· Kehittäjäryhmän toiminnan painopiste on ollut kuntien vanhustyössä. 

· Ryhmä on edistänyt hyvien käytäntöjen, kokemusten ja toimintakäytäntöjen välittämistä kolmen maakunnan alueella. On myös todettu, että tässä asiassa on vielä paljon tehtävää. 

· Muutamat vanhustyön kehittäjäryhmän jäsenet ovat osallistuneet valtakunnallisen osaamiskeskusten vanhustyön verkoston tapaamisiin. Kokemusten vaihtoa on tapahtunut myös tämän valtakunnallisen verkoston kautta. He ovat mukana myös oske-verkoston intran käyttäjinä (edellyttää omia käyttäjätunnuksia).

· Vanhustyön hankkeiden kokoamista keskitetysti johonkin tiettyyn paikkaan on esitetty. SONet Botnian www-sivuilla on ollut mahdollisuus tähän (3 vuotta). Tänä aikana mahdollisuutta ei löydetty omaksi. Tulevaisuudessa tulee selvittää muita mahdollisuuksia kuten Sosiaaliportin ( www.sosiaaliportti.fi ) hyödyntämistä sekä sen yhteydessä olevaa vanhustyön osaamiskeskusverkoston intrasivua. 

Vanhustyö koulutusalana 

· Kehittäjäryhmän jäsenet ovat yhdessä pohtineet, millä toimenpiteillä lisätään vetovoimaisuutta, miten vahvistaa vanhustyön osaamista koulutuksessa. Tämä kysymys on kirvoittanut käytännön, tutkimuksen ja koulutuksen yhteistä dialogi; kehittäjäryhmä on toiminut hyvänä foorumina keskusteluille. Vaikka kunnalliset vanhustyön kehittämisasiat ovat olleet paljon esillä kehittäjäryhmän kokouksissa, ryhmä on pitänyt hyvänä, että myös tutkimus- ja koulutustahon edustajia on ryhmässä ollut mukana.

· Jatkoa ajatellen olisi perusteltua, jos tämän tyyppinen foorumi voisi jossain muodossa jatkaa toimintaansa.. Mikäli päädytään erilliseen kunta- ja koulutusfoorumiin, olisi suositeltavaa välillä järjestää niille yhteisiä tapaamisia. 

· Lääninhallituksen edustajan mukana olo kehittäjäryhmässä on näkynyt esim. siten, että lääninhallituksen tarkastustoiminnan palautteena tulleita kehittämistarpeita on käsitelty myös koulutusnäkökulmasta.

Vanhustyöhön liittyvä erityisosaaminen ja sen vahvistaminen

· Vanhustyön erityisosaamiseen liittyen gerontologinen sosiaalityö on ollut vahvasti ryhmässä esillä. Ryhmän aloitteesta Chydenius-instituutti Kokkolan yliopistokeskus järjestää 18.1.2006 avoimen koulutustilaisuuden, jossa kouluttajana on emeritusprofessori Simo Koskinen Lapin yliopistosta.

· Myös muita erityisosaamisen alueita on käsitelty kuten eettisten periaatteiden toteutumista vanhustyössä.

· Kehittäjäryhmä on koonnut SONet Botnian www-sivuille vanhustyön asiantuntijatiedoston. Tiedostoon on ilmoittautunut tähän mennessä 15 vapaaehtoista. Asiantuntijatiedosto tuli julkiseksi 30.9. 2005. Vaatii vielä paljon työtä, jotta sitä opittaisiin hyödyntämään. Kolmen maakunnan alueella on huomattava määrä vanhustyön eri alueiden erityisosaajia, jotka pyydettäessä olisivat valmiita antamaan asiantuntijuutensa myös muiden käyttöön. Konsultatiivinen työ edellyttää rakenteita, jotka tukevat sen käyttöä. Konsultatiivinen työ tulee yleistymään moniammatillisen ja ylisektoraalisen työn myötä. Sen toteuttamisen periaatteita tulee selkeyttää.  

· 1.8.05 astui voimaan sosiaalialan täydennyskoulutusvelvoite. Vanhustyön täydennyskoulutuksesta on ryhmässä käyty keskusteluja yleisellä tasolla ottamatta kuitenkaan tarkemmin kantaa sisällöllisiin painotuksiin. Kunnat ja maakunnat käyvät tästä asiasta ensin omat keskustelunsa. Tarvittaessa kehittäjäryhmää voi konsultoida.  

Hankkeet 

· Kehittäjäryhmän alkuvaiheessa pohdittiin mahdollisia yhteisiä hankkeita. Siihen ei kuitenkaan silloin ollut kiinnostusta. Päätettiin tutustua maakuntien alueella käynnissä oleviin hankkeisiin.

· Toimintakauden jälkipuoliskolla kiinnostus myös yhteistä hanketta kohtaan on kasvanut. Hankeideoita mietittäessä on osoittautunut vaikeaksi löytää sellaista yhteistä kehittämisaihetta, johon useimmat haluaisivat sitoutua. Maakuntien tarpeet ovat olleet vaihtelevat. 

· Yhdessä ideoiminen ja verkostoituminen on ollut aloitteena joidenkin yksittäisten/ muutamien kuntien hankkeille. Ryhmässä on pidetty esillä Sosiaali- ja terveysministeriön painopistealueita vanhustenhuollossa. Esim. kotihoidon kehittäminen hankkeen avulla on etenemässä Seinäjoella ja Kokkolassa. Myös RAI-mittarin käyttöönottoa hankkeen avulla on mietitty joissakin kunnissa. Loppuvuodesta 2005 on harkinnassa ylimaakunnallinen sateenvarjohanke, joka liittyy vanhustyön etiikkaan.

Teemaryhmät 

· Kehittäjäryhmän toiminnan alkuvaiheessa harkittiin jakaantumista erilaisiin teemaryhmiin kuten omaishoidon ryhmä, dementiahoidon ryhmä, koulutuksen kysymyksiin paneutuva ryhmä jne. Ryhmä päätti toimia yhtenäisenä koko toimintakauden ajan 2004-05. Tämän jälkeen katsottiin, että olisi uudelleen ajankohtaista palata teemakohtaisiin ryhmiin. Teemaryhmien tavoitteita ja toiminnan sisältöä tulisi jatkossa tarkentaa..  

· Teemaryhmät edellyttäisivät vielä enemmän sitoutumista jäseniltään verrattuna kehittäjäryhmään. Tämä kysymys vaatii keskusteluja; ei ole itsestäänselvyys, että jäsenet ovat tähän halukkaita tai että heillä on työnsä puolesta siihen edellytyksiä.

· Teemaryhmien toimintaa voisi koordinoida kehittäjäryhmän kautta. 

· Vanhustyön kehittäjäryhmä voisi ottaa näyttävämmän asiantuntijaroolin maakuntien alueella ja toimia konsultatiivisesti koskien alueen vanhustyön kehittämistarpeita.

· Jatkossa yksi mahdollisuus on myös enemmän suuntautuminen hankkeisiin.

Yhteenveto

· Kehittäjäryhmän toimintasuunnitelmaan kirjattiin edellä olevat kohdat. Niitä on nyt kahden vuoden toiminta-aikana tarkasteltu eri näkökulmista. Tässä on tehty koontia toimintasuunnitelman eri kohdista ja niiden lopussa on esitetty ryhmän kokousten perusteella jatkotoimenpiteitä.

· Vanhustyön kehittäjäryhmä on nähty tarpeelliseksi ja ryhmä on toiminut varsin sitoutuneesti. Ryhmän esitys on, kehittäjäryhmätoiminta jatkuisi jossakin muodossa. 
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         			Liite 2





 GERONTOLOGINEN SOSIAALITYÖ





Chydenius-instituutti- Kokkolan yliopistokeskus järjestää yhdessä SONet Botnian kanssa koulutuspäivän, jonka aiheena on gerontologinen sosiaalityö. 


Kouluttajana toimii Emeritusprofessori Simo Koskinen Lapin yliopistosta, sosiaalityön laitokselta.


Koulutus on tarkoitettu vanhussosiaalityötä tekeville, vanhainkotien johtajille ja esimiesasemassa oleville, vanhustyön osastopäälliköille ja johtajille, terveyskeskusten ja sairaaloiden sosiaalityöntekijöille sekä muille asiasta kiinnostuneille. 





Aika	Keskiviikko 18.1.2006, klo 9.30-15.00


Paikka	Chydenius-instituutti, Pitkänsillankatu 1-3, 	Kokkola, luentosali 2.kerros





Ohjelma


  9.30	Ilmoittautuminen ja kahvi


10.00	Avaus, erikoissuunnittelija Pia Vähäkangas,


	Chydenius-instituutti ja kehittämis-


	suunnittelija Pirjo Knif, SONetBotnia


10.30	Sosiaaligerontologia gerontologisen sosiaali-	työn taustalla


	Gerontologisen sosiaalityön kehitysvaiheet 	ja nykytila,  Emeritusprofessori Simo Koskinen


12.00	Lounastauko


12.45	Gerontologisen sosiaalityön erityisyys ja 	asiantuntijuus, Simo Koskinen


13.45	Kahvi


14.00	Gerontologisen sosiaalityön tulevaisuuden


	haasteet, Simo Koskinen


14.30-15.00	Yhteenveto päivästä, Pirjo Knif	





Hinta	85 €/henkilö, sisältää kahvit ja materiaalin





Lisätietoja ja ilmoittautuminen 3.1.2006 mennessä


	suunnittelija Arja Räinä-Räisänen, puh. 06-	


	8294 240 tai �HYPERLINK "mailto:arja.raina-raisanen@chydenius.fi"��arja.raina-raisanen@chydenius.fi�


Peruutusehdot


	Mikäli osallistuminen peruutetaan viimeisen


	ilmoittautumispäivän jälkeen, peritään kuluina 


	50  % osallistumismaksusta. Esteen sattuessa 	osallistujan voi vaihtaa.





TERVETULOA!


	


	











             


 








