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Varhaiskasvatuksen kehittäjäryhmän kokous 2/2007

Aika: 6.9.2007 klo 12.00–16.00

Paikka: Kalajärvi (Peräseinäjoki)

Läsnä:

Ekola Kalevi, Seinäjoki (pj.)
Kivikangas Mirja, Kauhava
Koski-Säntti Kirsi, Kauhajoki
Kytölaakso Kai, Kokkola
Myllyniemi Elina, Kokkola

Saariaho Raija, Lappajärvi

Sandell Christel, Pietarsaari

Savola- Vaaraniemi Anne, Vaasa

Ukskoski Marianne, Perho

Mäkiniemi Henna, K-P:n hanke

Nikko Maarit, Peräseinäjoki

Rinne Päivi, SeAMK

Luomala Juha, SONet BOTNIA

Saarijärvi Anne, SONet BOTNIA (siht.)
Poissa: Hirvi Helinä, Kannus; Kajaala Maija, Laihia; Starck Sinikka, Vaasa; Tuusa Arja, Seinäjoki; Udd Hilkka, Kaskinen

1) Kokouksen avaus

Kalevi Ekola avasi kokouksen.

2) Peräseinäjoen kuulumisia

Vs. päivähoidon aluejohtaja Maarit Nikko toivotti osallistujat tervetulleeksi Kalajärvelle ja kertoi kokemuksiaan päivähoidon näkökulmasta kuntaliitoksen ajoilta. Uutena Peräseinäjoelle saatiin tällöin mm. kelto-palvelut sekä muuta ammatillista tukea ja lisää tietoteknologiaa arkityöhön. Kaiken kaikkiaan palvelut ovat toimineet hyvin ja muutokseen ollaan tyytyväisiä.

3) Sosiaali- ja terveydenhuollon kansallinen kehittämisohjelma –nykytilanne ja ylimaakunnallisen kehittämishankkeen hahmottelua

Kehitysjohtaja Juha Luomala SONet BOTNIAsta kertoi STM:n sosiaali- ja terveydenhuollon uudesta kehittämisohjelmasta (ks. ministeriön sivuilta valmistelusta tarkemmin lisää kohdasta http://www.stm.fi/Resource.phx/publishing/documents/12404/index.htx), jonka myötä sosiaalipalveluihin, eli myös varhaiskasvatukseen, kohdentuvat kehittämisrahat pienentyvät. Neuvottelukunta, jonka puheenjohtajan toimii ministeri Risikko, on keskeisessä roolissa ja miljoonapiireittäin jakautuvat lähiaikoina nimitettävät alueelliset johtoryhmät tulevat viemään alueensa ääntä ohjelmaan. Kehittämisohjelma on vasta rakenteilla ja esimerkiksi Väli-Suomen kuulemistilaisuus pidetään Tampereella 24.9.2007. Tätä kautta myös varhaiskasvatuksen ääni varmistetaan tulevaisuuden kehittämistyössä. Kehittämisrahaa tultaneen jatkossa jakamaan 25 miljoonaa euroa/vuosi kohdennettujen hakujen, kutsumenettelyn tai kilpailutuksen kautta. Perinteiseen hakukierrokseen kannattaa kuitenkin varautua, koska esimerkiksi päihdehuollossa jaetaan ylimääräistä kehittämisrahaa nopealla aikataululla syksyn aikana. Vaikka tarkoista toimintamekanismeista ei vielä ole tietoa, Juha kertoi, että ministeriön keskusteluissa esiintyy yhä myös visio maan kattavasta kehittämisyksikköverkostosta, joka saataisiin pysyvän rahoituksen piiriin.

Todettiin, että pohjalaismaakuntien alueella on yhä tilausta ylimaakunnalliselle varhaiskasvatuksen kehittämisyksikölle, jonka valmistelulle jo aiemmin on yhteistyönä pohjatyötä tehtykin. Anne Saarijärvi kertoi, että pohjalaismaakunnissa on hyviä kokemuksia veturikaupunkien valjastamisesta yhteiseen hankevalmisteluun. Tähän liittyen ehdotettiin hankevalmisteluun tiiviin kehittäjätyöryhmän kokoamista näiden edustajista täydennettynä maakunnan edustajilla. Seinäjoki, Vaasa ja Kokkola suhtautuivat asiaan myönteisesti. Myös alueen ruotsinkieliset alueiden ääni tulee kuulumaan Pietarsaaren edustajan Christel Sandellin kautta. Lisäksi Seinäjoen ammattikorkeakoulu ilmoitti kiinnostuksestaan. Todettiin, että myös Pietarsaaressa ruotsinkielistä lastentarhanopettajakoulutusta tarjoava oppilaitos saattaa olla halukas yhteistyöhön, unohtamatta Vaasan ja Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakouluja. Päätettiin koota työryhmä, johon valitaan tässä vaiheessa 2 työntekijää /veturikaupunki (vakijäsenet ja varajäsen kehittämissubstanssin mukaan). Lisäksi tiedustellaan edellä mainittujen koulutustahojen kiinnostusta osallistua valmistelutyöhön. Sovittiin, että kehittäjäryhmän jäsenet välittävät hanketyöryhmän jäsenten nimet Anne Saarijärvelle syyskuun loppuun mennessä. Hanketyöryhmän ensimmäinen kokous pidetään Vaasassa 27.11.2007 klo 12.00–15.00.

4) Perhepäivähoidon ammattikuvan –ja työn kehittäminen (Keski-Pohjanmaan hanke)

Projektipäällikkö Henna Mäkiniemi kertoi esityksessään Himangan hallinnoimasta perhepäivähoidon hankkeesta. Hanke on alkanut elokuussa 2007 ja on kaksivuotinen, mukana on 12 kuntaa. Hankkeen aikana alueelta kehittämisen kohteiksi ovat nousseet muun muassa pedagogisen ohjauksen puute, perhepäivähoidon hiljaisen tiedon esiin nostaminen sekä lähivuosina alueen kunnissa tapahtuvan hoitajien eläköitymisen mukanaan tuomat ongelmat. Hanke on järjestänyt tähän mennessä yhteensä viisi koulutusta, osittain yhdessä alueen perhetyön hankkeen kanssa sekä muuta toimintaa. Ks. tarkemmin hankkeesta liitetiedosta sekä hankkeen nettisivuilta osoitteesta  http://www.parastaperhepaivahoitoa.fi
Esityksen jälkeen keskusteltiin muun muassa siitä, olisiko pienten kuntien mahdollista järjestää yhdessä päivystystä perhepäivähoidon arkiaamujen hälytilanteisiin. 

5) Keskustelua alueiden koulutustarpeista

Etelä-Pohjanmaalla henkilöstöjohtaminen ja myös ikäjohtaminen sekä perhepäivähoidon pedagoginen johtaminen nousevat keskustelun perusteella alueen koulutustarpeissa tärkeälle sijalle. Keski-Pohjanmaalla lapsen vasun sisäänajo vaatii avaamista, samoin yhteinen päivähoito nostettiin esiin. Pohjanmaalla myöskin pedagoginen johtaminen ja mahdollisesti vasu teemalla vasu henkilöstöjohtamisen välineenä virittivät keskustelua. Christel kertoi, että Pietarsaaren seudulla alueen ruotsinkielisissä kunnissa on jo käynnistetty seudullinen peruskoulutus perhepäivähoitajille ja päiväkotien henkilöstölle Pietarsaaren oppilaitoksen toimesta kuntarahalla toteutettuna.

6) Kehittäjäryhmätoiminnan arviointia ja tulevan toiminnan suunnittelua.
Käytiin itsekriittistä palautekeskustelua SONet BOTNIAn ja kehittäjäryhmän toiminnasta. Keskustelujen perusteella toiminnassa on onnistuttu hyvin tiedotus- ja välitystehtävässä mm. uusien toimintatapojen - ja ajankohtaisten varhaiskasvatusasioiden viestinnässä. Kehittämisyksikön perustaminen alueelle ei ole onnistunut vielä nykyisen toimintakauden aikana, mutta paljon yhteistä valmistelutyötä on jo tehty tulevaisuuden varalle myös tämän suhteen. Toisaalta alueen muut varhaiskasvatuksen kehittämishankkeet ovat kokeneet hyötyneensä valmisteluvaiheessa kehittäjäryhmän tuesta. Lisäksi kehittäjäryhmän jäseniä on ollut mukana koulutuspäivien ja muiden tilaisuuksien järjestelyissä ja asiantuntijoina. Kaiken kaikkiaan edellisellä toimintakaudella luodun toimintasuunnitelman tavoitteita pidetään jälkikäteen haastavampina kuin toteutunut toiminta. Todettiin, että toisissa asioissa aika on ajanut ohi ja toisissa ratkaisuja on löydetty muualta. Muun muassa ylimaakunnallista asiantuntijarekisteriä ei ole enää ollut tarvetta kehittää alkuperäisen tavoitteen laajuudessa, sillä muun muassa Sosiaaliportin verkkokonsultointia on kehitetty toimintakauden aikana valtakunnallisesti. Mainittakoon vielä, että toiminnassa on mukana myös SONet BOTNIAn kehittäjäryhmän jäseniä. Työrukkasryhmien toiminta on seutukunnissa jatkunut omalla painollaan. Tehostamista kaivataan jatkossa pienryhmätoimintaan ja alueen oppilaitosten kanssa tehtävään yhteistyöhön. Toimintaan pyritään myös saamaan lisää konkretiaa yksinkertaistamalla tavoitteita. Kehittäjäryhmä on toiminut tähän asti paljolti työnohjauksellisena vertaistuen foorumina ja tuuletuspaikkana, mikä sekin on tärkeää. Tulevalla kaudella kuitenkin paneudutaan enemmän varhaiskasvatuksen kehittämiskohtien ratkaisujen mietintään ja ryhmää käytetään linjaustyön välineenä kuntiin päin. 
Uuteen toimintasuunnitelmaan hahmoteltavia pääsisältöjä ovat muun muassa
-varhaiskasvatuksen kehittämisyksikön perustaminen pohjalaismaakuntiin

-perhepäivähoidon, erityisesti toimivien varahoitojärjestelmien kehittäminen sekä 

-varhaiskasvatuksen uudet organisoitumis- ja hallinnointikuviot kunta- ja palvelurakenneuudistuksen edetessä
Suuri kehittäjäryhmä kokoontuu jatkossakin vähintään kahdesti vuodessa. Perustettava hanketyöryhmä ryhtyy valmistelemaan alueelle ylimaakunnallista kehittämisyksikköä, jossa kukin maakunta esimerkiksi voi erikoistua erilaisiin pääsisältöihin. Perhepäivähoidon kehittämiseksi kehittäjäryhmä antaa jatkossa seuturyhmille työstettäväksi erilaisia tehtäviä. Sovittiin, että Keski-Pohjanmaan osalta perhepäivähoidon hanke voi toimia toimintakaudellaan alueensa työrukkasryhmänä. Perhepäivähoidon osalta kehittämistyö tiivistyy seuraaviin alueilta koottaviin kysymyksiin:

1. mitkä ovat varahoidon ongelmat? 

2. kuvaukset onnistuneista varahoidon kokemuksista

3. varahoidon kehittämisehdotuksia
(HUOM! tehtävät toivotaan välitettävän työrukkasryhmiin työstettäviksi jo nyt).
Keskusteltiin kehittäjäryhmätoiminnan jatkamisesta ja päätettiin sitä jatkaa tulevalla toimikaudella 2008–2009. Nykyisillä jäsenillä on mahdollisuus jatkaa ryhmän jäseninä. Mikäli kuitenkaan ei ole halukkuutta tai muuten mahdollisuutta jatkaa sovittiin, että nykyinen edustaja rekrytoi tehtävän seuraajalleen eli hankkii tilalleen uuden seutuedustajan tilalleen isoon kehittäjäryhmään. Nykyisistä jäsenistä ainakin Kirsi Koski-Säntti (Suupohjan seutu), Kalevi Ekola (Seinäjoen seutu), Kai Kytölaakso (Kokkolan seutu), Elina Myllyniemi (Kokkolan seutu), Marianne Ukskoski (Kaustisen seutu), Christel Sandell (Pietarsaaren seutu), Anne Savola-Vaaraniemi ja Sinikka Starck (Vaasan seutu) tulevat jatkamaan. Suupohjan rannikkoseudun, Kannuksen seudun, Kyrönmaan sekä Kuusiokuntien seutukuntien edustajilta ja Keski-Pohjanmaan ammattikorkeakoulun edustajilta tullaan tiedustelemaan jatkosta.

Sovittiin, että jäsenet toimittavat vielä Annelle kirjallisena palautteet ja toimintasuunnitelman sisältöjä (=kutsun mukana toimitettu arviointi- ja suunnitelmalomake); tämä on tärkeää erityisesti niiden jäsenten kohdalta, jotka eivät olleet mukana kokouksessa.
7) Tiedotusasiat

- Esiteltiin lyhyesti varhaiskasvatuksen osalta kesällä ilmestynyttä STM:n raporttia Sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön tehtävärakennesuositus (ks. tarkemmin liite, mm sivuilta 44, 67 ja 78 alkaen) http://www.stm.fi/Resource.phx/publishing/documents/11682/index.htx
Muistutettiin julkaisusta Sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista valtio-, kunta- ja yksityissektorilla (STM:n julkaisuja 2007:18). Tässä linkki julkaisuun http://www.stm.fi/Resource.phx/publishing/documents/11869/index.htx
-Keskusteltiin siitä, miten ylempi ammattikorkeakoulututkinto ja yliopistollinen tutkinto ovat tulkittavissa uusien suositusten pohjalta. Sosiaalihuollon kelpoisuuslaissa ja –asetuksessa:
Korkeakoulututkinnolla tarkoitetaan siis vähintään alempaa yliopistollista tutkintoa taikka ammattikorkeakoulututkintoa. Siirtymäsäännösten mukaisesti myös ammattikorkeakoulututkintoja edeltäneet opistoasteen tutkinnot tuottavat kelpoisuuden tehtäviin, joissa edellytetään korkeakoulututkintoa. Ylempi yliopistollinen korkeakoulututkinto sekä ylempi ammattikorkeakoulututkinto vastaavat tasoltaan ylempää korkeakoulututkintoa.
Päivi Rinne kertoi, että SeAMK on todennäköisesti aloittamassa vuoden kuluttua monimuoto-opetuksena sosiaalikasvattajille suunnatun muuntokoulutuksen, joka tähtää sosionomin tutkintoon. Haku tapahtuu kevään yhteishaun kautta. Lisäksi Päivi tiedotti, että kandi-tutkinnolla voi hakea suoraan ylempään amk -koulutukseen.
-Seuraava kehittäjäryhmän kokous pidetään Kokkolassa 19.11.2007 klo 12.00-15.00.
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